

Las cuestiones aliado-germanas

LA OPINION MUNDIAL

Los grandes círculos de conciencia colectiva y de intereses nacionales y mercantiles, que se formaron durante la guerra y se distinguían netamente por sus contornos cerrados y bien definidos, están realizando una evolución, aún no cristalizada, pero perceptible, hacia nuevas concreciones de ideas, objetivos y simpatías.

En las agrupaciones respectivas de aliados y germanófilos, de los tiempos belicistas, ha habido cambios numerosos de posición y de frente; más numerosos en los del primer grupo, sin duda—justo es decirlo—, porque de él formaban parte muchos individuos por compromisos políticos de sus Estados, y no por convicción propia: ejemplos, en Italia, Estados Unidos, Japón...

Recobrada ya—todavía a medias—la libertad de juicio, principian a manifestarse, dentro de los mismos países aliados, fuertes corrientes de opinión contra la manera de comportarse los vencedores y de conducir las negociaciones de paz.

El ideario que se puso en circulación por los aliados para los fines de guerra, se vuelve ahora en contra de los victoriosos. Militarismo, brutalismo y reaccionarismo, eran surtidores inagotables de tópicos para combatir a Alemania, y con indiscutible eficacia, pues que, en efecto, la humanidad entera, a excepción de una minoría selecta de países neutrales, se dejó embaucar lindamente. Y, ahora, las gentes liberales y radicales, agañadas, ven con asombro que los vencedores emplean los mismos métodos que se llaman militaristas, brutales y reaccionarios, contra los cuales se había levantado la formidable cruzada.

Claro es que la apreciación de la política internacional se ha de regir, no sólo por factores ideológicos y sentimentales, sino también por elementos realistas, históricos, circunstanciales, variables, a veces contradictorios, y siempre complicados que impone el interés nacional.

Por eso hoy todavía en la nueva situación política de Europa, creada por la guerra, o mejor dicho, por ganar la paz, tantas confusiones, tantos entreviros, disimulos y encubrimientos.

El radicalismo mundial, incluso en Inglaterra, se declara defraudado por el comportamiento de los vencedores, particularmente de Francia; a quien se le acusa, sobre todo, de dejarse gobernar por el militarismo de Foch, por el industrialismo de Loucheur y por el reaccionarismo de la Cámara más reaccionaria que ha conocido la República, según escribe el célebre profesor inglés Keynes.

Francia está hoy—como lo asevera el órgano republicano más importante del país, Le Temps—a la cabeza del orden social en el mundo. Nos congratulamos de que así sea, porque, para el revolucionarismo español, la influencia decisiva es la que se ejerce desde el otro lado de los Pirineos. Es un hecho evidente, que se ha patentizado en la fiesta del 1 de mayo y en la reciente movi-

EN RUSIA

¿Ha dimitido Zinovieff?

También se afirma que la Tchka ha sido disuelta

BERLIN, 9.—Un telegrama que envían de Reval a la «Gaceta de Voss» dice que Zinovieff, comisario de los soviets, ha presentado su dimisión porque no aprueba la política de Lenin.

Despachos de la misma procedencia dicen que la famosa «Comisión extraordinaria de la Tchka», de policía secreta, y que era la verdadera organizadora del terror en Rusia, ha sido disuelta.

N. de la R.—Zinovieff era actualmente el presidente del Comité ejecutivo de la Tercera Internacional, y ha dirigido todo el movimiento que produjo las escisiones entre los partidos socialistas, especialmente el italiano, el francés y el alemán. Al Congreso de este último partido, celebrado en Halle, asistió personalmente.

LENIN QUIERE VISITAR INGLATERRA

LONDRES, 9.—El corresponsal del «Daily Express» en Praga comunica una información, según la cual el señor Chicherin, comisario del pueblo en los Negocios Extranjeros, ha pedido a Krassin que se informe de si sería aprobada una visita de Lenin a Inglaterra por las autoridades británicas.

El objeto de la visita del dictador bolchevista sería interesar al Gobierno de Londres en su proyecto de reconstrucción comercial e industrial de Rusia sobre una base capitalista.

EL CONVENIO CON ALEMANIA

BERLIN, 9.—El Convenio comercial germanoruso garantiza a los nacionales alemanes, comerciantes o industriales en Rusia la inviolabilidad de los bienes que hayan llevado a Rusia o adquirido en ella.

El Gobierno de los soviets, por otra parte, se somete a las leyes alemanas y declara aceptar la jurisdicción alemana para los contratos que se firmen en territorio alemán.

LOS SABIOS SE MUEREN DE HAMBRE

NAUEN, 9.—El conocido novelista ruso Máximo Gorki publica en la Prensa finlandesa un llamamiento al mundo entero, solicitando auxilio para los representantes de la «Inteligencia rusa».

En este llamamiento se hace constar que entre cuatro a cinco mil sabios rusos están amenazados por hambre.

INGLATERRA Y EL JAPON

EL PRÍNCIPE JAPONÉS EN LONDRES

Un recibimiento magnífico

LONDRES, 9.—Hoy ha llegado a la capital inglesa el Príncipe heredero del Japón. Fue recibido por representantes del Rey, del Gobierno, del Ejército y de la Marina y de la aristocracia.

El público, que había acudido en inmenso número a saludar al Príncipe japonés, le dispuso una acogida verdaderamente magnífica, tributándole ovaciones entusiastas.

EL PRÍNCIPE DE GALES EN EL «KATORI»

LONDRES, 9.—El Príncipe de Gales ha ido esta mañana a bordo del acorazado japonés «Katori», para dar la bienvenida, en nombre del Rey, al Príncipe heredero del Japón.

El Rey esperará su llegada en la estación Victoria.

URUGUAY

LOS ALQUILERES

No podrán ser superiores a los de 1919

MONTEVIDEO, 9.—La Asamblea general ha sancionado un proyecto de ley, estableciendo que los alquileres actuales de las viviendas deben retrotraerse a los precios que existían en 31 de diciembre de 1919.

EN MILAN

DIPLOMATICO FALLECIDO

De la época de Metternich

MILAN, 9.—El senador señor Giuseppe Creppy, cuyo centésimotercero aniversario ha sido celebrado recientemente, ha fallecido anoche.

El señor Creppy, antiguo embajador de Italia en Petrogrado, comenzó su carrera en el Cuerpo diplomático austriaco, en la época de Metternich.

ALEMANIA

MAYER NO FORMA GOBIERNO

Hoy decidirá el Reichstag si se acepta el ultimátum aliado

BERLIN, 9.—El señor Mayer ha declarado que Ebert no podía constituir Gobierno, y que había sido invitado a permanecer en Berlín hasta el lunes, por si varían las circunstancias.

El presidente bávaro von Kahr, persiste en su intransigencia, respecto al desarme de las guardias cívicas bávaras, a que se resignan algunos populistas y católicos, con objeto de evitar la ocupación del Rühr. Kahr se encuentra en Berlín, donde sostendrá la tesis de que el ultimátum sólo tiene el valor de una amenaza.

La mayoría del Reichstag se reúne hoy, pero su actitud parece ser muy hostil a la aceptación. Sin embargo, otros informes aseguran que un 70 por 100 de los diputados votarán la aceptación.

LOS MAYORITARIOS

BERLIN, 9.—Los socialistas mayoritarios han decidido, en una reunión, aceptar las condiciones aliadas. La moción dice que se inutiliza la aceptación si Baviera persiste en no desarmar las guardias cívicas, pero que a pesar de considerar las proposiciones aliadas como superiores a la capacidad de pago de Alemania, creen que deben ser aceptadas para cortar la ocupación que sería un mal extremo, y la negativa podría causar perjuicios en la cuestión de Alta Silesia.

¿PEDIRÁ UN NUEVO PLAZO?

PARIS, 9.—Alemania, basándose en sus crisis mineras, pedirá un nuevo plazo, antes de contestar a las condiciones de los aliados.

LOS YANQUIS ACONSEJAN QUE SE ACEPTEN

NEW YORK, 9.—Se sabe de Washington que una alta personalidad perteneciente al Gobierno de los Estados Unidos ha expresado el deseo de que Alemania acepte el ultimátum de los aliados. La misma personalidad se ha negado a decir si la expresión de este deseo había sido transmitida al Gobierno alemán, pero se cree generalmente que Alemania ha sido informada de tal deseo por el comisario americano en Berlín, señor Dressel.

STRESEMANN, CANCELLER?

BERLIN, 10.—Se considera como segura en los círculos políticos, la elección de Stresemann para el cargo de canceller.

En este caso, el embajador Mayer se encargaría de la cartera de Negocios Extranjeros.

Parece que Stresemann es partidario de una política de colaboración con Francia.

INDICE-RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'Crónica (El arte comercial)', 'En la Real Academia', 'Del campo social', etc.

MADRID.—Ha sido detenido otro de los asesinos del señor Dato (pág. 4).

La Real Academia Española recibió como académico al señor Casares; al discurso del recién admitido contestó el señor Maurras.—El Sindicato de Tipógrafos y Similares honró la fiesta de su Patrón con una solemnidad religiosa, en la que el Prelado bendijo la nueva bandera.—El Cardenal Ragonessi osequió ayer con un banquete a los camareros de capa y espada de Su Santidad (pág. 3).—El Consejo de hoy se ocupará de la cuestión de los transportes.—La Mesa del Congreso acudirá a Palacio para someter a la regia sanción varias leyes.—Hoy cumplirá treinta años de edad su alteza real el Príncipe de Asturias (pág. 4).

PROVINCIAS.—Los vnicultores han celebrado importante asamblea en Logroño.

Se ha clausurado el Congreso de Historia y Geografía hispanoamericanas, que se celebraba en Sevilla. Han reanudado el trabajo las cigarrerías de Sevilla. La Policía de Barcelona sostuvo un tiroteo con un grupo de sindicalistas, que pretendían obligar a cotizar a los obreros de una fábrica.—Tres nuevas agresiones (pág. 2).

EXTRANJERO.—En Alta Silesia se teme que estalle la guerra civil, porque los alemanes se preparan a la defensa.

Se asegura que Zinovieff ha dimitido, y que la Comisión extraordinaria de la Policía secreta, ha sido disuelta.—El Príncipe heredero del Japón ha llegado a Londres, siendo recibido con gran entusiasmo (pág. 1).—Se han sublevado los reservistas ingleses recién llamados a filas; el movimiento ha sido dominado.—Mayer ha renunciado definitivamente a formar Gobierno.—Se dice que Alemania pedirá un nuevo plazo (pág. 2).

EL TIEMPO (Datos del Observatorio).

Madrid.—Altura barométrica: 702,1; temperatura, a la sombra: 19,0; mínima, 9,9.

En las demás regiones: máxima, de 25, en Almería; mínima, de 4, en León y Avila.

Estado general del tiempo: En el mar ibérico se halla un área de presiones débiles, y otra parte del Norte de las islas británicas, por lo cual la nubosidad es grande por toda España, y los vientos soplan flojos, de dirección variable. Las lluvias son escasas.

Tiempo probable: Regiones Noroeste y cantábrica: lluvias; Dirección variable; vientos flojos; Dirección: variable; vientos flojos y cielo nuboso; Ebro, Cataluña y Levante, vientos flojos del Este, y chubascos; Sudeste, Guadaluquivir y Sur, vientos del Oeste y cielo nuboso; Baleares, chubascos.

CRONICA DE INGLATERRA

El doctorado del Príncipe de Gales

Más de una vez hemos tenido ocasión de observar de cerca al Príncipe de Gales, y aunque no tiene la apariencia de un «gentleman» inglés, resulta un muchacho muy simpático. Se hizo querer en Oxford siendo estudiante, le adoraban los soldados en las trincheras, recorrió en viaje triunfal casi todos los países de lengua inglesa, que nos son pocos ni pequeños, anduvo vestido de Rey de indios allá en el «Far West» de los Estados Unidos, y reciente está su triunfo en las carreras de caballos, triunfo que debió ser muy agradable al pueblo inglés, por su afición a este deporte y el cariño que profesa a su Príncipe.

Según se explicaba el vicerrector de la Universidad, este doctorado es un lazo más de unión entre la familia real y la Universidad, entre los que estudian y los que gobiernan. Sólo existían actualmente dos doctores honorarios de la Universidad, el Rey y la Reina; y con el Príncipe, ahora son tres. Esto hace sospechar con cuánta parsimonia y con qué requisitos confiere grados honorarios la Universidad de Londres. Hace poco más de un año que se ha creado en ella la «Escuela de Comercio»; su alcaza ha sido el primer graduado, para estímulo de los 143 alumnos que empezaron dicha carrera.

La ceremonia, más que universitaria, fué palatina, o mejor dicho, regia; regía por el laureado, por el lugar y por el espectáculo. Pocos veces se habrá visto en el grandioso «Royal Albert Hall» cosa semejante. Los diáloras solamente este año unos 7.000 alumnos, la Universidad en pleno, con estos pintorescos trajes medioevales, que meteban con picardías policromas el fondo negro de las asambleas, miembros del Senado y Corporaciones, cientos de candidatos que acunaban al Príncipe en su promoción, y mostrando una alianza entre las armas y las toques muy propia de la postguerra, con los colores brillantes de las muletas se mezclaban también las manchas grises de los uniformes («traki», distintivo de los profesores de «Training Schools», Facultad militar moderna de la antigua Universidad. Hay que tener en cuenta que sólo en las galerías y palcos del «Royal Albert Hall» cabían cómodamente unas 8.000 personas; 1.000 en el dablemente había muchas más.

Cuando los coros y el soberbio órgano de 9.000 tubos llenaron la inmensa nave, con las majestuosas notas del «God save the King», exclamando todo en pie, con religiosa veneración al «Príncipe Juventutis», hijo de su Rey, una emoción profunda, que conmovió a los más serenos, nos cobó también la serenidad, y nos preguntábamos estupefactos cómo este pueblo inglés, tan ferrocamente monárquico, pudo ser el primero de los pueblos modernos que ajustó a su propio Monarca, siguiendo después tan monárquico como antes. Por otra parte, el pueblo inglés es un pueblo de profunda fe: en sus grandes asambleas, incluso en el Parlamento, se oye siempre la nota religiosa, y no fué menor nuestra sorpresa al ver en el frontón triangular que corona el peristilo del santísimo Banco de Inglaterra, esta inscripción: «Del Señor es la tierra y la plenitud de ella»; «Dominus est terra et plenitudo ejus», tomada del Salmista. No podía faltar, y tanto en esta ocasión el himno o los himnos religiosos. A veces, sobre todo cuando todos cantaban, parecía aquello una «Gloria» de Luca Giordano, donde la trompetería del órgano suplía las trompetas de los ángeles, entonando el himno a la «Tierra de la Esperanza y de la Gloria».

Pero esa «Tierra» bienaventurada, no es la que pisamos, agitada por las buelgas. Como consecuencia de la carestía del carbón hubo que suspender el proyectado banquete, que hubiera sido muy semejante a la colación de grados en su grandiosidad. Anticipando la hora para utilizar la luz del sol, que la artificial anda muy escasa, tuvo lugar, en vez del banquete, una solemnisísima recepción en otro de los grandes «Halls» que tiene Londres, el del histórico edificio de «Guildhall». La Universidad, agradeciendo a su alteza el honor de haber aceptado el título, quiso hacerle un regalo, que, por venir de un centro de alta cultura, tenía que ser cosa erudita.

El profesor sir Israel Gollancz descubrió no hace mucho un manuscrito del siglo XIV, en el cual se narran las hazañas y virtudes de un Príncipe de Gales, el célebre Príncipe Negro, llamado así, tanto por el color de su armadura como el terror que infundía a sus enemigos. Los franceses que asistían a la ceremonia, no obstante el último recuerdo sobre las reparaciones impuestas a Alemania, debieron sentir ganas de marcharse. Precisamente este Príncipe Negro es el héroe más famoso de la guerra de los cien años; él derrotó en Poitiers al Rey de Francia, Juan «el Bueno», lo cogió prisionero, llevándolo a Londres, y le hizo firmar el Tratado de Breigny, mucho más oneroso que el último de Versalles. Cuando apenas tenía diez y seis años, ya se distinguió en la batalla de Crécy, y consecuencia de la cual se apoderaron los ingleses de Calais, que no recuperó Francia hasta doscientos once años después, y en cuyo sitio se presentaron los franceses a su padre, Eduardo III, con una soga al cuello para que les ahoraras los horrores de un saqueo.

Una estupenda miniatura de aquel tiempo representa, en la portada del libro, al Príncipe Negro arrojado, porque era muy devoto de la Santísima Trinidad, y a su lado las famosas plumas de avestruz que lleva en su escudo el Príncipe de Gales. Sobre ellas se «el emblema» del Príncipe Negro, «Yo sirvo», que también le sirvió al actual Príncipe de Gales para ofrecerse al servicio de la Universidad, de Inglaterra y del género humano.

Confesó, por cierto con mucha gracia, que no sabía leer los versos franco-normandos, en que está escrito el libro; pero se consolaba, porque le habían dicho que en todo Londres sólo seis sabios sabían leerlo. Los sabios presentes, además de los seis de la mencionada honorífica, se rieron mucho de la agudeza. El Príncipe prometió que, no obstante, lo había de leer, interpretándolo con las sabias notas del profesor Israel Gollancz, y que lo devolvería a la Biblioteca de la Universidad para que sus alumnos pudieran también utilizarlo, porque en las naciones modernas la ciencia no es «de patrimonio real».

MARQUÉS DE CUBAS

Soler es uno de los asesinos

La detención de José Soler reviste excepcional importancia, y con ella entra en una nueva fase de actividad el proceso.

Está comprobado que Soler acompañaba a Nicolau, a Casanellas y a Matheu en el momento de perpetrarse el crimen, ocupando un asiento, que bien pudiera ser el soporte, aunque este extremo no está aún completamente esclarecido, en la motocicleta desde la que se hicieron los disparos.

Esta detención viene a dejar sentado que no fueron tres, sino cuatro los asesinos del magistrado presidente.

Según todas las probabilidades, José Soler fué uno de los que dispararon contra el señor Dato. La motocicleta debía ir guiada por Casanellas.

La pista de éste, conocida las varias casas en que se alojó después de cometido el asesinato, es seguida, al parecer, de cerca por la Policía.

No ocurre lo mismo con Nicolau, cuya pista acaso se haya perdido.

Hilvanando cabos

Escudero y Soler son metalúrgicos, en la actualidad sin trabajo.

No obstante, se sabe que vivían con relativa holgura.

Escudero es uno de los ex sargentos expulsados del Ejército, siendo ministro de la Guerra el señor Cierva.

Soler vino hace algunos meses de Barcelona, y no encontrando otro alojamiento, se quedó en casa de su compañero Adrián, por indicación de éste.

Como nota curiosa diremos que ambos son vegetarianos, como Pedro Matheu y Casanellas, y huelga agregar que los dos nuevos detenidos son sindicalistas.

Por cierto, que la Policía supo la salida de Barcelona de Soler y su permanencia en Madrid, dedicándose activamente a buscarle desde hace un mes, y ahora ha dado con él y con su compañero, cuando se iba a buscar a Casanellas.

DETALLES INTERESANTES

Otro domicilio de Casanellas

En la casa número 6 de la calle de Algeciras estuvo hospedado Casanellas unos días.

Se han descubierto los siguientes interesantes extremos: Cuando Matheu subió a la casa donde fué detenido, Casanellas quedó esperándole en Pardiñas. Como tardara Pedro, Ramón se puso en guardia, y al saber que su amigo había sido detenido, marchó a casa de un compañero de ideas habitante allí cerca.

Como la casa de éste no ofreciese seguridades, Casanellas marchó al domicilio de Escudero, y el día de San José abandonó esta vivienda para pasar al domicilio de Collado.

En éste estuvo hasta unos tres días antes de la detención de este Collado.

A partir de este momento, la Policía ignora hacia adónde pueda haber ido; mas se sospecha cual es la barrida donde se hospeda, y en ella se ejerce estrechísima vigilancia, siendo creencia general que no tardará mucho en ser detenido.

Noticia desmentida

El director general de Seguridad, hablando de este madrugada con los periodistas, desmintió los rumores circulados durante el día de ayer, referentes a la supuesta detención de Casanellas, y expresó su creencia de que este individuo no se encuentre ya en Madrid.

Absoluta reserva

El inspector general de Policía recibió hoy a los periodistas, pero se mantuvo en la más impenetrable reserva.

Desde hace ocho días está detenido, en la Dirección General de Seguridad, un individuo a quien los periodistas no han podido interrogar por la mucha vigilancia que en torno de él se ejerce.

Quosco de EL DEBATE

Calle de Alcalá (frente a las Calatravas)

EL ASESINATO DE DATO

Ha sido detenido otro de los autores

En la motocicleta desde la que se perpetró el crimen iban cuatro individuos

Es descubierto otro alojamiento de Casanellas en Madrid

Importantísima detención

En la madrugada del sábado al domingo la Policía practicó dos nuevas detenciones en la calle de Algeciras, número 1, piso segundo, número 6.

Los agentes presentaron en la casa, que estaba por la parte de atrás convenientemente vigilada por fuerzas de la Guardia civil, cuando sus moradores se hallaban durmiendo.

Salió a abrir a los agentes Adrián Escudero y Soler, dueño de la habitación, y en el acto quedó detenido.

Éste habita allí con su mujer y un niño de pocos meses y un hermano de ella. La Policía practicó un minucioso registro en la casa, y debajo de la cama del matrimonio fué encontrado un individuo llamado José Soler, que en «conceito de huésped vivía con aquél».

Al ser hallado este individuo, exclamó: «¡Estoy perdido!»

La Policía siguió el registro, y debajo de la funda de una máquina de coser fué encontrada una pistola «Star» con su cargador de nueve cápsulas del calibre 7,65.

Entre un montón de papeles hallaron los agentes doce detonantes de dinamita, de los que se utilizan en los trabajos de las minas.

Adrián Escudero y José Soler fueron llevados a la Dirección de Seguridad, y ayer por la mañana pasaron a la cárcel a disposición del juez instructor.

También pasó al referido Centro de policía el hermano de la mujer de Escudero.

MARRUECOS

CONCENTRACION EN SIDI-MARUE

Nuestras tropas se disponen para inmediatas operaciones

LARACHE, 9.—El domingo a las dos y media, salió el general Le Barrera para ponerse al frente de la columna que ha de realizar operaciones en esta zona.

De Capitanía General salió el Estado Mayor en cinco automóviles, en los que iban el jefe don Carlos Castro Girona, los ayudantes señores San Félix y Solano, el coronel de Infantería de Marina señor Marique de Lara, el coronel del regimiento de Tardit señor Maestre, los tenientes coronales Meléndez y Lafuente, el ex capitán de Estado Mayor, señor Olivera y la Comisión geográfica compuesta del comandante y capitán de Estado Mayor, señores Hidalgo y Adalid.

Las fuerzas se hallan concentradas en diversos puntos y el grueso en Sidi-Maman. Las operaciones comenzarán inmediatamente.

Un automóvil, que procedente de Tánger sufrió averías en las cercanías de Isalata, a ocho kilómetros de Larache, quedó custodiado por dos moros. Durante la madrugada, cuando los vigilantes dormían dentro del coche, llegaron varios indígenas llamados a los cristianos y a emprenderlos a tiros con el automóvil. Sólo resultó herido levemente uno de los guardianes; el otro pidió auxilio tocando la bocina y los agresores huyeron.

Parece que la agresión obedece a un intento de venganza, porque hace días un automóvil atropelló a una mora.

MELILLA, 9.—El general barón de Cerdavillanos, acompañado por su Estado Mayor, ha visitado las posiciones de la zona oriental, llegando hasta el vado de Saf-Saf, en el río Muluya; luego inspeccionó el nuevo fortín construido por los ingenieros militares, donde estuvo la posición de Kausiacha, desde donde se divisa la posición francesa de Sidi Marue.

A su paso por las kabilas, los notables cumplimentaron al general.

Este, acompañado por su hija Cristina, marchará a Madrid, donde permanecerá breves días.

Están terminándose los trabajos de los muelles de la ribera, cuya inauguración se celebrará dentro de pocos días.

El capitán González Longoria, que manda la plaza indígena, desatada en la kabila de Beni Saïd y Monte Mauro, ha recibido una carta muy afectuosa del alto comisario, agradeciendo el pergamino firmado por 50 jefes de dicha kabila, que fué entregado como recuerdo de la reciente visita.

La carta ha sido fijada en la puerta del cuartel en que se aloja la Policía indígena.

En la segunda quincena del corriente mes es esperado en ésta don Ramiro de Masetu, que dará en el Ateneo una conferencia sobre la acción de España en Marruecos.

Las baterías de la plaza han señalado con sus salvas el comienzo del ayuno del Ramadán.

Contratados para la Liga han salido para Orán, a bordo del vapor «Menorca», 50 indígenas.

ALBANIA

¿EL PRÍNCIPE DE WIED?

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO).

LONDRES, 9.—Telegrafan al «Times» que los albaneses han solicitado del príncipe Guillermo de Wied que vuelva de nuevo a ocupar el trono de Albania.

ALTA SILEZIA

ACTUALIDAD EXTRANJERA

LA AGITACION

SE TEME LA GUERRA CIVIL

Bandas de alemanes armados se concentran sobre el Oder y las defensas cívicas alemanas amenazan con intervenir

El heredero del Japón y su viaje a Inglaterra

Ha llegado ayer a Londres el Príncipe heredero del Japón. Podría creerse a primera vista que no tiene este hecho mayor importancia que uno de tantos viajes como realizan los soberanos modernos o sus herederos en visita a otros países amigos.

UN TIROTEO CON LA POLICIA EN BARCELONA

En la carretera de Castellterol son asaltados varios automóviles ocupados por individuos del Somatén, resultando uno de éstos herido

Clausura del Congreso Hispanoamericano

VITORIA, 9.—Para dar cumplimiento al último acuerdo del Ayuntamiento, se reunieron hoy las Comisiones nombradas para el estudio de los trabajos a desarrollar en los cuarteles de Artillería y Caballería.

HACIA LA GUERRA CIVIL

NAUEN, 9.—La Comisión interalada de Alta Silesia va de fracaso en fracaso, y Korfanty sigue siendo el dueño de la situación.

lesia, en los cuales hallaron la muerte nueve soldados italianos y resultaron heridos otros 34.

Hasta ahora la Comisión se ha limitado a responder a las demandas de protección del vecindario alemán, prometiendo el envío de auxilios que nunca llegan.

EN PARÍS

LA CONFERENCIA DE EMBAJADORES. PARÍS, 9.—La Conferencia de embajadores ha continuado esta mañana el examen de la situación en Alta Silesia.

Las defensas cívicas alemanas de la ciudad de Oppeln ha decidido entrar hoy en acción si no llegan tropas aliadas de protección. Esto sería la guerra civil.

Con este fin se ha invitado a la Comisión interalada a que exprese claramente a la población de Alta Silesia que, hasta la fecha, no se ha dictado disposición alguna señalando la nueva frontera, ni siquiera con carácter provisional.

La ciudad de Koenigsbute se ha rendido a los insurrectos.

Por otra parte, la Conferencia decidió invitar al Gobierno polaco a cooperar en la pacificación de los ánimos.

VEINTE MIL ALEMANES RECUPERAN KREUZBURGO. LONDRES, 9.—Telegrafían de Oppeln al «Daily Express» que los alemanes en número de 20.000, y apoyados por un tren blindado, se han posesionado nuevamente de Kreuzburg, expulsando de dicha localidad a los polacos, cuyas proposiciones de acuerdo fueron rechazadas.

El señor Hughes Wallace, embajador de los Estados Unidos, asistió a la sesión, e informó a la Conferencia que su Gobierno había invitado a ocupar de nuevo su puesto, como representante oficioso de los Estados Unidos.

Por su parte, el «Temps» recibe un telegrama de Soanovic, dando cuenta de que la población alemana de Kreuzburg ha atacado a las tropas francesas, las cuales tuvieron un muerto y tres heridos.

Según el «Petit Parisien», la Conferencia de embajadores discutió la proposición de los representantes británicos, que tiende a solucionar, aunque de un modo provisional, la cuestión de Alta Silesia, atribuyendo inmediatamente a Polonia los distritos de Pless y Rybnik y a Alemania los distritos de la orilla izquierda del Oder.

LA LEY MARCIAL EN KATOWITZ. BERLÍN, 9.—En las orillas del Oder se forman bandas armadas alemanas para comenzar una acción militar contra los polacos.

La parte industrial en litigio de dicho territorio quedará por el momento bajo la administración interalada.

La «Gaucha de Voss», anuncia que Katowitz se halla nuevamente amenazada. Se ha proclamado la ley marcial.

La Conferencia adoptará una decisión acerca de este asunto mañana martes.

Cada sublevado que sea cogido con armas, será condenado a la pena de muerte. En Oppeln, sede de la Comisión interalada, se cree también que serán movilizadas fuerzas alemanas.

Termina diciendo que la situación ha mejorado, y que la Comisión interalada no necesitará ayuda extraña para cumplir su misión.

La Comisión interalada ha publicado ayer dos órdenes. En la primera asegura a la población que el orden será mantenido y que la ciudad de Oppeln no tiene por qué temer la invasión de los sublevados.

Al mismo tiempo, el embajador de Francia en Berlín, M. Laurent, ha enviado hoy al ministro de Negocios Extranjeros una nota recordando al Gobierno alemán las estipulaciones previstas por el artículo 85 del Tratado de Versalles, según las cuales, las tropas de la Reichswehr no podrán entrar en Alta Silesia, sin violar el Tratado de Versalles.

La segunda orden invita a los habitantes que deseen abandonar la ciudad a salir de ella inmediatamente.

Y en cuanto al Japón, no ignora nadie las continuas dificultades suscitadas por la cuestión de la inmigración amarilla en Norteamérica; la rivalidad de larga fecha por el predominio naval en el Pacífico; y recientemente, el pleito entablado a propósito de la isla de Yap, atribuida al Japón por la Liga de Naciones—es de suponer que con entero beneplácito de Inglaterra—y a la cual no renuncian los yanquis, ni parecen admitir la posibilidad de llegar a renunciar en ningún caso.

Se han puesto a disposición de los mismos, numerosos trenes especiales.

Sobre esta última cuestión, hay indicios de que las naciones aliadas europeas se inclinan a satisfacer, cuando menos en gran parte, las pretensiones de los Estados Unidos.

UN TELEGRAMA. NAUEN, 9.—El comisario alemán de plebiscito y los Sindicatos y los partidos políticos alemanes de Alta Silesia han enviado un telegrama a Lloyd George, Briand, Giolitti, Harding y Curzon y el conde de Sporza, haciendo ver que Korfanty es el responsable de lo ocurrido y el alma de la sublevación.

Todas estas circunstancias dan al viaje excepcional del hijo del Mikado una importancia singular. Al suponiéndolo desprovisto de una finalidad oficial concreta, sería siempre una prueba visible del interés del Mikado por estrechar la amistad con la nación británica... en previsión de futuras contingencias internacionales.

UN MANIFIESTO POLACO. LONDRES, 9.—Dicen de Copenhague al «Exchange Telegraph Company»:

«El periódico social «Demokraten» publica un manifiesto, lanzado en Buthen por todos los partidos políticos polacos, incluyendo a los socialistas de Alta Silesia. En este manifiesto declaran que por nada quieren ser alemanes.»

ITALIA PROTESTA. NAUEN, 9.—Un despacho de Roma comunica que el Gobierno italiano encargó a su ministro en Varsovia protestar cerca del Gobierno polaco de la participación de miembros del Ejército polaco en la infracción del derecho de gentes que se comete en Alta Silesia.

«El periódico social «Demokraten» publica un manifiesto, lanzado en Buthen por todos los partidos políticos polacos, incluyendo a los socialistas de Alta Silesia. En este manifiesto declaran que por nada quieren ser alemanes.»

ROMA, 9.—El ministro de Polonia en esta capital ha enviado una carta al conde Sforza expresándole su sentimiento por los deplorables incidentes ocurridos en Alta Silesia.

«El periódico social «Demokraten» publica un manifiesto, lanzado en Buthen por todos los partidos políticos polacos, incluyendo a los socialistas de Alta Silesia. En este manifiesto declaran que por nada quieren ser alemanes.»

LOS MINEROS. ¿AL TRABAJO? SOSNOWICE, 9.—Atendiendo al manifiesto que les ha dirigido el señor Korfanty, los mineros han acordado reanudar el trabajo; pero con la condición de que el carbón que extraigan no vaya a Alemania, sino a Polonia.

«El periódico social «Demokraten» publica un manifiesto, lanzado en Buthen por todos los partidos políticos polacos, incluyendo a los socialistas de Alta Silesia. En este manifiesto declaran que por nada quieren ser alemanes.»

LA MOCION KNOX APLAZADA. Se asegura que muchos mineros ingleses han reanudado el trabajo

Los reservistas ingleses se sublevan

La Caballería domina el movimiento. LONDRES, 9.—En Aldershot, donde se halla el gran campo militar de entrenamiento, se han producido ayer graves desórdenes, provocados por los elementos bolchevistas.

LA HUELGA DE CIGARRERAS DE SEVILLA, RESUELTA

BARCELONA, 9.—Comunican de Sabadell que ayer, a las cuatro de la tarde, en el camino de Castellterol a Sabadell, en el sitio conocido por el «Pla de la Boteta», seis emascarados, revolver en mano, dieron el alto a varios «autos» que iban ocupados por individuos del Somatén, los cuales contestaron a tiros.

Barcelona

Resultó gravemente herido el somatenista Jaime Benjaiges Serra.

DECLARACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ ANIDO

BARCELONA, 9.—El gobernador civil se lamentó esta noche ante los periodistas de las noticias publicadas por la Prensa de Madrid sobre el supuesto atentado que se intentó realizar contra su persona.

EXAMINANDO UN EXPLOSIVO.—LA BOMBA QUE SE ENCONTRO EL DIA DE LA FIESTA DE LOS SOMATENES ERA DE GRAN FUERZA EXPLOSIVA

BARCELONA, 10.—Ha sido examinada la bomba que se encontró dentro de un automóvil el domingo, 24, mientras se celebraba la fiesta de los Somatenes.

Se trataba de un pobre labriego, llegado a Barcelona aquel mismo día y que por la mañana había sido víctima de un timo.

La bomba tiene las siguientes características: Es una maceta en forma de campana, de bronce, de 25 centímetros de altura por 35 de diámetro y con paredes de tres centímetros de espesor. Ha interpuestas entre dos planchas de hierro de 85 centímetros en cuadro, ambas atornilladas.

Al verse rodeado, echó a correr, y los agentes corrieron tras él, hasta lograr detenerlo.

El peso total del artefacto era de 40 kilos e iba cargado de dinamita y metralla. Como ya se dijo en su día, la explosión fué deficiente por escaparse los gases a causa de estar mal atornillado el artefacto.

Interrogado por un periodista, manifestó el gobernador que ignoraba si continuaban los detenidos de Montjuich la huelga edil hambra.

Según opinión de los técnicos, la fuerza explosiva de aquél hubiera sido enorme, capaz de derribar una casa.

«Creo—dijo el repórter—que tal actitud se debe que no se les deja comunicar con la familia.»

«A los que lo han solicitado—repuso el señor Martínez Anido—si se les ha permitido, si bien, claro es, no se les consiente recibir a quien quieran a todas horas, pues entonces no se conseguiría el fin perseguido, que es no tengan comunicación con determinados elementos.»

UN TIROTEO CON LA POLICIA.—VARIOS HERIDOS. BARCELONA, 9.—A las cuatro de esta tarde un individuo del Somatén ha llevado a la Delegación de Policía del Sur de que en la calle de Vila y Vilá había un grupo de sujetos sospechosos, que esperaban a los carreteros de una cuadra próxima para hacerles cotizar a la fuerza.

«Estos efectuaron ejercicios de inmersión en la parte exterior de los muelles que fueron presenciados por inmenso gentío. La escuadrilla regresará a Cartagena el 18 al 20, después de visitar todas las islas.»

Sallieron dos agentes de vigilancia y dos grupos del Cuerpo de Seguridad, que tomaron las bocacalles inmediatas.

«El jefe de la escuadrilla española submarino Kanaryo. A las dos de la tarde fondeó, procedente de Cádiz, el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» con 23 pasajeros para Canarias, y 768 directos para Montevideo y Buenos Aires.»

Al llegar los agentes de vigilancia encontraron en la esquina de las calles de Vila y Vilá y Conde del Asalto a un sujeto que por su actitud les inspiró sospechas.

«Mañana zarpará para Ceuta el «Benic» llevando al general Berenguer y a su familia.»

Uno de los agentes le intimó para que se entregara, mientras el otro se le arrojaba encima de improviso, desarmándole, después de breve lucha, durante la cual el desconocido hizo varios disparos, que no hirieron a nadie.

«Estudia, asimismo, los expedientes de los demás presos, y es probable que en breve se libere a ocho.»

Se llama Gregorio Febrer Cebrián (a) «El Brasileño», de veintiocho años, panadero de oficio, natural de Barcelona.

«Durante la travesía falleció Santiago Viquez, natural de Gilda (Orense).»

Mientras se efectuaba esta captura, otros dos individuos que se hallaban algo apartados, empezaron a disparar contra los agentes de Seguridad, al propio tiempo que huían hacia la Montaña y Montjuich, volviéndose a intervalos para hacer disparos contra los agentes, los cuales sostuvieron el tiroteo.

«El secretario dijo lectura de las conclusiones votadas por las secciones, que fueron aprobadas por unanimidad por el Congreso.»

Restó herido, a consecuencia del tiroteo, el encargado de una cuadra de la calle de Piqué, Manuel Felguet y Castelle, que pertenece al Somatén, el cual al oír los tiros, salió a la calle para retirar a dos niños de corta edad.

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

También resultó con una herida contusa en la rodilla el agente de Policía, Manuel Martínez.

«Por último, habló brevemente el presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, que expuso la idea de crear en Sevilla un hogar iberoamericano.»

El detenido Gregorio Febrer «el Brasileño», es considerado como individuo de acción, y de los más significados entre los grupos terroristas.

«Terminó declarando clausurado el segundo Congreso de Geografía e Historia Hispanoamericana.»

Se le detuvo el 5 de diciembre último, en unión de José Zaragoza en la panadería en que trabajaba, ocupándose, en aquel momento, una pistola «Star», con una cápsula en la recámara y el gatillo levantado, a punto de disparar.

«Después se trasladaron los congresistas a una galería del archivo, donde se descubrió una lápida conmemorativa.»

Dijo que el arma le había entregado un sujeto desconocido en la montaña de Montjuich, con la condición de que la disparase contra un policía y un guardia civil.

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

Ingresó en la cárcel de Flix, de donde se fugó.

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

Este individuo había sido expulsado del Brasil por sus ideas anarquistas.

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

VERSION OFICIAL DEL SUCESO.—EL «BRASILEÑO» MUERTO AL INTENTAR FUGARSE. BARCELONA, 10.—En el suceso de ayer en la calle del Conde del Asalto, además del somatenés que resultó herido, sufrió contusiones de carácter leve el agente de Vigilancia Manuel Martínez Veleoso, al luchar con «el brasileño» para detenerle. En la Jefatura de Policía han facilitado la siguiente nota.

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

«A las dos y media de la madrugada, el ser conducido desde la Delegación del Sur al Juzgado de guardia, por una pareja del cuerpo de Seguridad, el detenido ayer en la calle de Vila y Vilá, por haber atentado contra los agentes de la autoridad, Gregorio Febrer Cebrián (a) «el brasileño», y al llegar a la calle de Viladomat, esquina a la de Tamarit, intentó fugarse. La pareja que le llevaba vióse obligada a hacer fuego, en vista de que el fugitivo no atendía a las intimaciones que le hicieron para que se detuviera.»

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

«El «brasileño» cayó muerto a consecuencia de las heridas que sufrió, frente al número 72 de la citada calle.»

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

LA EXPLOSION EN LA CALLE DE TOLEDO.—SIGUEN LAS DETENCIONES. BARCELONA, 9.—La Policía continúa trabajando activamente para aclarar todo lo relacionado con la explosión de un artefacto en una casa de la calle de Toledo. Por persona de la misma ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, Juan Elías Satornino, de veintitris años, soltero, tintorero y domiciliado en la misma calle de Toledo por merecer crédito las referencias de que este individuo corrió por los terrenos contiguos a la casa cuando la explosión tuvo lugar, resultando, además, que es amigo íntimo de los individuos que se reunían en la referida casa, y ayudó a la joven Rosario Segura, que es su amante, para que se fugara. El detenido ha declarado que la tal Rosario

«Después de haber hablado el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.»

LA MOCION KNOX APLAZADA

Se asegura que muchos mineros ingleses han reanudado el trabajo

Australia. CONTRA LOS COMUNISTAS. SYDNEY, 9.—Durante una manifestación celebrada ayer en esta capital, se dieron numerosas muestras contra los comunistas, quemando los manifestantes ante el palacio del Gobierno una gran bandera roja.

Estados Unidos. EL «LUSITANIA». PARIS, 9.—Según la «Chicago Tribune», los herederos de las víctimas del torpedeo del «Lusitania» han resuelto emprender una acción conjunta, cerca del Gobierno americano, para que éste obtenga de Alemania el pago de daños y perjuicios, cuyo total asciende a muchos millones de dólares, solicitando tratamiento de prioridad y exigiendo la venta inmediata de los buques alemanes embargados por los Estados Unidos.

LA MOCION KNOX APLAZADA. WASHINGTON, 9.—Los «leaders» del partido republicano han declarado que la adopción de la moción Knox por la Cámara de los representantes será diferida hasta que Europa no haya dominado por completo la crítica situación por que atraviesa a la hora actual.

El departamento de Estado y la Casa Blanca han tomado la iniciativa de pedir que la votación de la resolución Knox sea aplazada.

Paraguay. HUELGA DE TRANVIARIOS. ASUNCION, 9.—Ha estallado la huelga de tranviarios hace algunos días, y con objeto de obtener las mayores seguridades para el logro de sus aspiraciones, han solicitado la solidaridad de los ferroviarios y de los chófers, con objeto de parar en absoluto la circulación de vehículos y trenes.

Francia. GALLIENI, MARISCAL. PARIS, 9.—M. Millerand ha firmado el decreto haciendo mariscal de Francia a título póstumo al general Gallieni.

Las fiestas de Juana de Arco. PARIS, 9.—Ayer se ha celebrado en París por primera vez la fiesta nacional de Juana de Arco.

Suecia. ABOLICION DE LA PENA CAPITAL. ESTOCOLMO, 9.—Las Cámaras, reunidas en sesión plenaria, han aprobado un proyecto de ley aboliendo la pena capital.

Inglaterra. MINEROS AL TRABAJO. LONDRES, 9.—La miseria comienza a ha-

cerse sentir en las regiones mineras, viéndose en extrema desanimadas las grandes explotaciones carboníferas.

La huelga ha costado hasta ahora a las cajas de los Sindicatos más de 30.000 libras esterlinas.

Muchos obreros han reanudado furtivamente el trabajo.

EN LOS MUELLES DE LIVERPOOL. LONDRES, 9.—En Liverpool los dockers se han negado hoy a descargar un navío, a consecuencia de éste fueron despedidos 200 obreros.

La descarga de este navío y de otros que esperan en el puerto se efectuará con trabajadores no sindicados.

Se temen complicaciones.

Irlanda. HACIA LA PAZ. PARIS, 9.—Sir Heman Greowood, subsecretario de Estado por Irlanda, ha declarado al corresponsal del «New York Herald» en Dublín que, a consecuencia de la reciente entrevista celebrada por sir James Craig con el señor De Valera, puede esperarse en fecha próxima el restablecimiento de la paz en Irlanda.

Paraguay. HUELGA DE TRANVIARIOS. ASUNCION, 9.—Ha estallado la huelga de tranviarios hace algunos días, y con objeto de obtener las mayores seguridades para el logro de sus aspiraciones, han solicitado la solidaridad de los ferroviarios y de los chófers, con objeto de parar en absoluto la circulación de vehículos y trenes.

Francia. GALLIENI, MARISCAL. PARIS, 9.—M. Millerand ha firmado el decreto haciendo mariscal de Francia a título póstumo al general Gallieni.

Las fiestas de Juana de Arco. PARIS, 9.—Ayer se ha celebrado en París por primera vez la fiesta nacional de Juana de Arco.

Suecia. ABOLICION DE LA PENA CAPITAL. ESTOCOLMO, 9.—Las Cámaras, reunidas en sesión plenaria, han aprobado un proyecto de ley aboliendo la pena capital.

Los reservistas ingleses se sublevan. La Caballería domina el movimiento. LONDRES, 9.—En Aldershot, donde se halla el gran campo militar de entrenamiento, se han producido ayer graves desórdenes, provocados por los elementos bolchevistas.

Los soldados enarbolaron la bandera roja y saquearon los almacenes de la ciudad, de los que rompieron puertas y escaparates.

Los agentes de la Policía fueron maltratados y heridos.

Los amotinados se dispersaron a la llegada de una patrulla de Caballería.

Varios soldados han sido detenidos. Los daños se evalúan en 200.000 libras.

ES EL SECRETARIO DEL PARTIDO. LONDRES, 9.—Según el «Daily Herald», el detenido en esta capital por las autoridades británicas, de quien se ha ocupado la Prensa, es el secretario del partido comunista inglés.

UN MUERTO Y 30 HERIDOS. PARIS, 9.—A la terminación de un mitin celebrado en Saint Gervais por elementos comunistas y socialistas y por los directores de la Unión de Sindicatos, intentaron entrar en París en manifestación por varios puntos.

Se entabló un combate con los agentes de la Policía, del que resultaron heridos 30 de éstos.

Se dispararon más de 50 tiros de revólver.

Inmediatamente se enviaron refuerzos de guardias de a caballo, y la Policía quedó dueña del terreno.

Murió un anciano, atropellado por la multitud.

EN BERLIN. VEINTE HERIDOS Y 47 DETENCIONES. BERLIN, 9.—A la salida de una reunión organizada por los comunistas se ha registrado un violento tumulto, que hizo precisa la intervención de la Policía.

Los comunistas hicieron frente a éstos, hiriendo a 20. Se practicaron con este motivo numerosas detenciones, de las cuales 47 han sido mantenidas.

ATACQUE A LOS CRISTIANOS SOCIALES. GRATZ, 9.—Un numeroso grupo de comunistas invadió ayer el local donde el partido cristiano-social celebraba una reunión, apoderándose del señor Ryntelen, presidente de la Dieta de Estiria, y del señor Prysching, miembro del Gobierno, los cuales fueron luego arrojados por una ventana.

La Policía intervino inmediatamente, practicando numerosas detenciones.

Los señores Ryntelen y Prysching, aun cuando heridos de importancia, pudieron trasladarse a sus domicilios en automóvil.

EN ROMA. MUERE EL EX MINISTRO TEDESCO. Se cree que se ha suicidado. ROMA, 9.—El antiguo ministro del Tesoro señor Tedesco ha sido encontrado esta mañana en una calle, muerto.

Se cree que dicho señor se ha suicidado, arrojándose a la vía pública desde un cuarto piso.

N. de la R.—Francisco Tedesco era diputado por la circunscripción de Chieti. Había nacido en An. desde 1900 representaba el distrito de Ortona a Mare, hasta las elecciones de 1919, en que despareció sus restos electorales. Había sido ministro de las izquierdas demócratas.

CONGRESO METALURGICO. SANTANDER, 10.—Anoche comenzó el octavo Congreso de la Federación de obreros metalúrgicos y similares, asistiendo delegaciones de Madrid, Asturias, Vizcaya, Valladolid, Santander, Vigo, Guipúzcoa y otras varias provincias.

Se eligió presidente a don Bruno Alonso, que es presidente de la sección de Santander.

Leído el orden del día y aprobados varios puntos de índole preparatoria, se fijaron los primeros temas sobre los que han de discutir las ponencias correspondientes.

Son: El primero, Revisión de Cuentas; segundo: Reforma de los Estatutos; tercero: Crisis del Trabajo.

CONGRESO METALURGICO. SANTANDER, 10.—Anoche comenzó el octavo Congreso de la Federación de obreros metalúrgicos y similares, asistiendo delegaciones de Madrid, Asturias, Vizcaya, Valladolid, Santander, Vigo, Guipúzcoa y otras varias provincias.

Se eligió presidente a don Bruno Alonso, que es presidente de la sección de Santander.

Leído el orden del día y aprobados varios puntos de índole preparatoria, se fijaron los primeros temas sobre los que han de discutir las ponencias correspondientes.

LOS NIÑOS Y EL CINEMATOGRAFO. SEVILLA, 9.—El doctor Espejo ha convocado a la Junta de protección a la infancia para tratar de la perniciosa influencia que ejerce en los niños la proyección de determinadas películas y estudiar las medidas encaminadas a vigorizar estos apóstrolos.

SESION DE CLAUSURA DEL CONGRESO HISPANOAMERICANO. SEVILLA, 9.—Presidida por el marqués de Laurencin, se ha celebrado en el salón de actos de la Cámara de Comercio la sesión de clausura del segundo Congreso de Geografía e Historia Hispanoamericana.

El secretario dijo lectura de las conclusiones votadas por las secciones, que fueron aprobadas por unanimidad por el Congreso.

Se aprobó una moción del doctor Cereza, interesando que se dirija un telegrama de saludo al Rey, en el que se diga que el Congreso veía con gusto que el representante de la Argentina pronunciara un discurso, entonando un canto a España y entalzando la hidalguía de sus hijos.

Después habló el ex ministro señor Ceñal, que realizó la importancia de los trabajos realizados por el Congreso, exhortando a los congresistas a que contribuyeran a fortalecer los vínculos hispanoamericanos.

Por último, habló brevemente el presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, que expuso la idea de crear en Sevilla un hogar iberoamericano.

Hizo el resumen el presidente, marqués de Laurencin, que elogió la grandiosa obra realizada por los congresistas.

Terminó declarando clausurado el segundo Congreso de Geografía e Historia Hispanoamericana.

Después se trasladaron los congresistas a una galería del archivo, donde se descubrió una lápida conmemorativa.

EN ROMA. MUERE EL EX MINISTRO TEDESCO. Se cree que se ha suicidado. ROMA, 9.—El antiguo ministro del Tesoro señor Tedesco ha sido encontrado esta mañana en una calle, muerto.

Se cree que dicho señor se ha suicidado, arrojándose a la vía pública desde un cuarto piso.

N. de la R.—Francisco Tedesco era diputado por la circunscripción de Chieti. Había nacido en An. desde 1900 representaba el distrito de Ortona a Mare, hasta las elecciones de 1919, en que despareció sus restos electorales. Había sido ministro de las izquierdas demócratas.

CONGRESO METALURGICO. SANTANDER, 10.—Anoche comenzó el octavo Congreso de la Federación de obreros metalúrgicos y similares, asistiendo delegaciones de Madrid, Asturias, Vizcaya, Valladolid, Santander, Vigo, Guipúzcoa y otras varias provincias.



NOTAS POLITICAS

Reunión de parlamentarios mauristas

La Mesa del Congreso sometió a la regia sanción varios leyes

EN PALACIO

Sanción de leyes

Hoy, a las once y media de la mañana, fué a Palacio la Mesa del Congreso para someter a la regia sanción las siguientes leyes...

PRESIDENCIA

Combinación de gobernadores

Esta mañana firmó su majestad los decretos, nombrando gobernador de Valencia a don Julio Blasco que lo era de Córdoba...

Consejo de ministros

Como estaba anunciado, los ministros se reunieron en la finca de San Fernando, que el señor Allendesalazar posee en la carretera de Hortaleza...

OTRAS NOTICIAS

Reunión de parlamentarios mauristas

La reunión convocada por los señores conde de Valladell, Serrano Jover y Barriac, comenzó a las tres y media y terminó cerca de las seis...

CASA REAL

El cumpleaños del Príncipe de Asturias

En la «Gaceta» aparecerá una disposición declarando el día de hoy día de fiesta nacional. Toledo, 9.—El Príncipe de Asturias y el infante don Jaime estuvieron en la Ventosa...

UNA PEREGRINACION

Al Cerro de los Angeles

En la mañana del domingo tuvo lugar la anunciada peregrinación al Cerro de los Angeles, organizada por los reverendos padres de los Sagrados Corazones...

Al mismo tiempo, y ya reunido con este motivo, se ha tratado de la necesidad de pedir que inmediatamente se acuerde por el Congreso la declaración de la vacante...

Las órdenes del director general de Seguridad

Se asegura que mañana el marqués de Villabragima hará una pregunta en el Congreso sobre las medidas de policía urbana adoptadas por el director de Seguridad...

Los liberales y la reforma del Código

No parece que a los liberales le agrade el procedimiento adoptado por el ministro de Gracia y Justicia para adaptar a su proyecto las demandas de las oposiciones...

Ha salido para Jaén el conde de Romanones

La información pública abierta en el Congreso por la Comisión dictaminadora de este proyecto de ley se han presentado 15 escritos de Cámaras de Comercio e Industria...

Los diputados que cesan

A fines del próximo julio terminarán su cometido los diputados provinciales de la de Madrid, señores Díaz Agero, Estelaz, Hornado, García Albericio, Garza, García Albertos, González Rojas, Maturana, Martín González, Alonso Jiménez, Salcedo, Sarabia, Arroyo, Goitia, Blanco, Rodríguez Díaz y García Trabado...

MURCIA, 9.—Ha llegado el nuevo gobernador civil señor Maestre Laborde...

POLITICA EN PROVINCIAS

AYUNTAMIENTO

Homenaje a un periodista

Ayer se reunieron a comer los periodistas que hacen información en la Casa de la Villa. Quisieron de este modo demostrar al veterano redactor de El Imparcial don Felipe Sánchez Calvo, que celebra este año sus bodas de plata con el periodismo...

INDUSTRIA ILICITA

Después de asistir a la inauguración de la Exposición Holandesa, habló el alcalde con los informadores municipales. Contestando a una observación hecha por uno de ellos, dijo el alcalde que se enteraría con detalle del funcionamiento de determinada agencia que alquila todos los cuartos desahucados que puede, para cederlos después, en subarriendo y con sobrepago...

UNA CONFERENCIA

En el Centro Maurista de la Guindalera ha dado el concejal señor Meura una interesante conferencia. Examinó las cuestiones en que había intervenido durante su primer año de concejalía, doliéndose de la poca eficacia que puede tener la labor de la minoría maurista...

Automóviles "OVERLAND" y "DIETRICH"

Camiones "GARFORD"

Talleres y Garage "EXCELSIOR": Alvarez de Baena, 7.

Exposición: Paseo de Recoletos, 14. Teléfono S. 426.

EDICION DE LA NOCHE

LA BOLSA

MADRID. 4 por 100 Interior (1919).—Serie F, 68,85; E, 69; D, 69,10; C, 69,70; B, 69,70; A, 69,90; G y H, 70,50; Diferentes, 69,70. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 82,80; E, 82,85; D, 83,10; C, 84; B, 84,25; A, 84,50; G y H, 85,50. 5 por 100 Amortizable.—Serie A, 87,50. 5 por 100 Amortizable.—Serie E, 94,30; D, 94,30; C, 94,50; B, 94,50; A, 94,50. 5 por 100 Amortizable (1917).—Serie C, 94,40; B, 94,40; A, 94,40; Diferentes, 94,40. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,05; B, 101,05. Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito 1888, 73,5; Deudas y obras, 83; Villa Madrid (1918), 84. Cédulas hipotecarias.—Del Banco, 4 por 100, 86,25; Idem, 5 por 100, 96,25; Idem, 6 por 100, 105,80. Acciones.—Banco de España, 513; Idem, Idem (bonos), 310; Tabacos, 265; Banco Hipotecario, 250; Idem Español Crédito, 188; Idem Río de la Plata, 263; Fénix, 298; Explosivos, 280; Azúcar (preferente), contado, 77; Unión Eléctrica Madrid, 87; Madrid Zaragoza Alicante, contado, 311; 111 corriente, 311,50; Norte, contado, 303, 311 corriente, 303; Metropolitano, 195. Obligaciones.—Compañía Naval (bonos), 96,50; Alicante, primera, 245,25; Idem, F, 81,75; Norte, primera, 87,75; Peñarroya, 98; Minas del Rif, 96; Asturiana, 97. Moneda extranjera.—Marcos, 11,10; Francos, 61,10; Idem suizos, 129,75; Idem belgas, 61,10 (no oficial); Libras, 28,90; Dólar, 7,18; Liras, 37,40; Escudo portugués, 0,70 (no oficial); Peso argentino, 2,15 (no oficial); Florín, 2,68 (no oficial). PARIS. Exterior, 184,90; Norte, 501; Pesetas, 164; Marcos, 18,50; Libras, 61,75; Libras, 47,405; Dólar, 11,82; Coronas suecas, 213,76; Idem noruegas, 188,25; Idem belgas, 100; Florín, 424; Corona austriaca, 3,75; Rótinto, 1,476; Río de la Plata, 379. BARCELONA. Interior, 69; Exterior, 82,85; Amortizable, 94,50; Norte, 60,60; Alicante, 62,30; Andalucía, 47,25; Orensnes, 17,80; Colonial, 62,25; Francos, 61; Libras, 28,87. LONDRES. Pesetas, 28,785; Marcos, 265,50; Francos, 48,175; Idem suizos, 22,40; Dólar, 3,985; Liras, 78,75.

REAL HOTEL WASHINGTON TRYING

Alhambra-Granada

DEPORTES

BARCELONA, 9.—La inseguridad del tiempo no impidió para que concurren al hipódromo un buen número de aficionados. El deporte, excelente en general, y la cuestión de los jinetes, catastrófica, pues tres de ellos fueron desmontados, Jiménez tuvo una conmoción cerebral, y García y Retcliffe, la fractura del húmero y la clavícula, respectivamente. Véase el resultado sucinto: PREMIO TER (vallas), 2.600 pesetas; 3.200 metros.—1, FORTUNA (Lissemore), de don Pedro Milla, y 2, «Talpach» (Arizón), del regimiento de Húsares de la Princesa. N. C. 3, «Reynolds» (Reynolds) y cado, «Sandover» (García). Un cuerpo, 10jos. PREMIO MONTSENY (esteeplechase), 2.500 pesetas; 3.400 metros.—1, DON PAPA (Sanz), de Fernández Rajal, y 2, «Boyer» (Giberti), de Bertrand. N. C. 3, «Bouton d'Or X» (Lewis); 4, «Guerrietas» (García), y cado, «Laredo» (Jiménez). Medio cuerpo, un cuerpo. PREMIO CORNELLA (a reclamar), 2.000 pesetas; 1.900 metros.—1, MUY BLAN (A. Díez), de M. J. Liex; 2, «Lady Utygud» (\*Robert), y 3, «No Hay Land» (\*García). Cuatro cuerpos. PREMIO BARON DE BEMUSLEUM, 2.500 pesetas; 1.800 metros.—1, QUICKER (Rodríguez), de la marquesa viuda de Villagodio, y 2, «Marette» (\*Robert), de Bertrand. N. C. 3, «Orcliz» (V. Díez), y «Ninot» (\*A. Díez). Dos cuerpos. PREMIO MADRINETTA (handicap), 3.750 pesetas; 2.000 metros.—1, BUCK (V. Díez), de M. J. Liex, y 2, «Cryptic» (\*A. Díez). N. C. 3, «La Boisselle» (Rodríguez); «Vertounguet» (\*García), y cado, «Vestalin» (Retcliffe). Un cuerpo, dos cuerpos, cuatro cuerpos. K.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 10

Gracia y Justicia.—Real orden relativa a devolución de derechos de examen a los aspirantes a vice-secretarios de Audiencia provincial. Disponiendo que devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresarán para reducir el tiempo de su servicio en filas. Marina.—Concediendo la Cruz de segunda clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, libre de gastos a don Manuel Sanz Garrido y don Mauro Barret y Mirete. Hacienda.—Habilitando el punto denominado Molino Mariner de Jesús, María y José (Cádiz), para el despacho en régimen de importación de primera materia y maquinaria. Gobernación.—Disponiendo que durante el plazo que se indica se proceda a la renovación de la población escolar de las provincias que se expresan, y que por los gobernadores civiles de las mismas se prevenga a los alcaldes para que, en unión de las Juntas de Sanidad, maestros y médicos titulares, adopten las disposiciones pertinentes al caso. Resolviendo con carácter general y dando disposiciones sobre el sistema de mozos indios en un Municipio nacional y en una Junta consular de Reclutamiento en el extranjero. Instrucción Pública.—Resolviendo que sea clasificada como de beneficencia-docente particular la Fundación instituida por don Gregorio Errite y Huarte, de unas Escuelas en el lugar de Eribe, de la Cendea de las Navarras. Disponiendo que se haga público en este periódico oficial que están obligados las Delegaciones regias, las Inspecciones de Primera enseñanza y los maestros a poner especial cuidado en difundir y hacer cumplir las disposiciones relativas a renovación. Disponiendo que los alumnos ciegos que deseen cursar los estudios del Bachillerato, sean admitidos en las asignaturas de Caligrafía, Dibujo y Gimnasia aprobadas en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos. Dando disposiciones referentes a la interpretación que ha de darse al Reglamento de exámenes y grados de 10 de mayo de 1901, respecto a la formación de Tribunales examinadores.

MINISTERIOS

Homenaje al ministro de Instrucción Pública

LA CUESTION FERROVIARIA. El ministro de Fomento, señor Cierva, manifestó a los periodistas que se habían reunido en su despacho oficial varios consejeros, directores e ingenieros de las principales Compañías de ferrocarriles, para continuar ocupándose de algunos de los extremos relacionados con el proyecto ferroviario. También le había visitado el presidente del Real Automóvil Club, señor duque de Alba, para hablarle de varios asuntos que tienen relación con las últimas disposiciones dictadas en que afecta a la circulación de automóviles por las carreteras de España.

CONCESION DE CREDITOS

La Comisión permanente del Magisterio de Primera enseñanza de Madrid visitó esta mañana al ministro de Instrucción Pública para hacerle entrega de la placa de plata repujada conmemorativa de honorario de la Asociación Nacional. El señor Aparicio agradeció mucho el homenaje. El ministro ha firmado hoy los acuerdos de concesión de los siguientes créditos: Para las obras de reforma en el Archivo de Alcalá de Henares, 4.959,17 pesetas. Para las obras de restauración de la torre de la iglesia de Beneditinos de Monserrat, de esta Corte, 10.867,93 pesetas. Para las obras de reparación de cubierta de la sacristía de la Catedral de Tudela, 13.162,63 pesetas. Para las obras de reconstrucción del Teatro romano de Mérida, 13.510,31 pesetas. Para las obras de consolidación de la iglesia de Nuestra Señora de la Antigua, en Valladolid, 9.181,60 pesetas.

Novales, Sastre

Sport, uniformes, trajes niños para Primera Comunión. BARQUILLO, 17, Teléf. 29-96. M.

PROTECCION A LA MUJER

Exposición de abanicos

La Junta de señoras que ha organizado la Exposición de abanicos a beneficio de la Protección al Trabajo de la Mujer, perteneciente a la Federación nacional Unión de damas españolas del Sagrado Corazón, sigue recibiendo gran número de abanicos, armados por nuestros primeros artistas y literatos. También tiene muchos ilustrados por distinguidas personalidades, y son varias las señoras que han donado abanicos antiguos y modernos para contribuir al fin benéfico de la Exposición. Estos últimos se exporndrán y se rifarán sin confundirse entre los que ostentan firmas, los cuales se substarán y se rifarán, según se acuerde. A todas las personas que deseen enviar abanicos les rogamos que se dirijan a la señora condesa de Torreana, Juan de Mena, 7. A juzgar por los nombres que figuran en las listas, la Exposición será interesante, y el éxito de las organizadoras, superior a lo que puede suponer.

Compañía transatlántica

En virtud de lo establecido en la escritura de emisión de las obligaciones del 6 por 100 interés, de fecha 1 de julio de 1920, esta Compañía ofrece a los señores tenedores de obligaciones 4 por 100 interés, emisión 1 julio 1910, el canje de estas obligaciones por las del 6 por 100, bajo las siguientes condiciones: Por cada cinco obligaciones del 4 por 100 se ofrecen cuatro obligaciones del 6 por 100. Además por cada obligación 4 por 100 presentada al canje, se entregarán pesetas 5, en efectivo. Las obligaciones del 4 por 100 que deban ser canjeadas, se presentarán, a partir del día 15 del corriente, a las entidades que se indican: En Barcelona: A la Sociedad Anónima Arnús-Garí y al Banco Hispano Colonial. En Madrid: Al Banco Español de Crédito, al Banco Hispano-Americano y al Banco Urquijo. Las entregas de títulos para el canje serán admitidas en los citados establecimientos hasta el día 14 de junio próximo inclusive. Barcelona, 6 de mayo de 1921.—COMPANIA TRANSATLANTICA, P. P. del sub-administrador, El inspector administrativo, Juan Ferrer y Puig.

Asociación de Agricultores de España

El Consejo de esta entidad ha señalado el día 14 del corriente, a las diez de la mañana, para celebrar la Junta general ordinaria correspondiente al ejercicio económico social que ha terminado en 30 de abril último. Los señores asociados a los que no sea posible concurrir, pueden hacerse representar por otros o por cualquiera de los vocales del Consejo. Si a la hora indicada no hubiese número bastante, se continuará la Junta general a las once de la mañana, cualquiera que sea el número de los presentes o representantes. OFICIALES DE GOBERNACION. En los ejercicios verificados ayer para las oposiciones a oficiales de tercera clase de la Administración civil, obtuvieron los opositores la siguiente calificación: Don Francisco de Sanjuán y Romero, 68; don Fernando Gamarra Segs, 85; don Salvador Merino González, 100; don Francisco Cánovas del Castillo, 65. Para mañana a las once están llamados los opositores números 104, 106, 107, 108, 109, 302, 115, 117 y 118. LOS VITICULTORES. UNA ASAMBLEA EN LOGRONO. LOGRONO, 9.—Ayer al medio día se verificó la anunciada asamblea vinícola, concurriendo a ella todos los representantes en Cortes por la provincia, la Diputación provincial, el Ayuntamiento y representantes de los Municipios de la provincia y organismos agrícolas, industriales y comerciales. En vista de la aglomeración de público, las autoridades ordenaron evacuar el teatro Moderno, trasladándose la asamblea a la Plaza de Torres. Hablaron los parlamentarios, comprometiéndose a secundar cuanto se les ordene ante el Parlamento para la defensa de la riqueza principal de la Rioja. Se acordó constituirse en una Asociación provincial. Terminada la asamblea se formó una imponentísima manifestación, presidida por los parlamentarios, el Ayuntamiento y la Diputación, trasladándose al Gobierno civil, en donde una Comisión entregó al gobernador civil las conclusiones. Carrocerías de automóviles. Esta Sociedad ha montado una instalación modelo para construcción y reparación de las mismas, bajo la dirección del renombrado carrocerista parisiense Mr. Bordas y de los especialistas Mr. Biry, mecanicista, y don señor Pasco, chef-tollero, sirviendo los pedidos rápidamente. SOCIEDAD DE INDUSTRIAS AUTOMOVILES, calle de Cuenca, 4, VALENCIA.

NUEVA PROTESTA

El monumento a Juan Bravo

La protesta que la designación de la plaza de San Martín para emplazamiento del monumento al conde Juan Bravo ha levantado en Segovia, protesta de la que ya dimos cuenta, ha tenido eco en Madrid, y son muchos los amantes de la vieja ciudad castellana los que se lamentan de que se intente romper el encanto de la clásica plaza de San Martín. Un grupo de artistas y críticos de arte, entre los que figuran nombres prestigiosos, ha dirigido al Ayuntamiento de Segovia la siguiente exposición: «Noticiosos de que un gran número de vecinos de la ciudad de Segovia se ha dirigido en réplica a ese excelentísimo Ayuntamiento para fogar que el monumento que se proyecta erigir al conde Juan Bravo en la plaza de San Martín sea levantado en otro sitio de la ciudad, los que suscriben se adhieren fervientemente a dicha réplica, convencidos de que tal monumento no haría sino descomponer profanar la bella armonía e intimidad de tan maravilloso rincón segoviano.» Firman este documento, entre otros, los señores Machado, Ortega Gasset, Francés, Cosío, Zubizarre, Zuloaga, Héctor y Pecaiba, Romero de Torres, Macho, Azorín y Winthuyssen.

CRISIS INDUSTRIAL

LA BAJA DE JORNALES

EN PUERTOLLANO

(SERVICIO TELEFONICO) CIUDAD REAL, 9.—Los obreros mineros de Puertollano, ante las dificultades creadas por la paralización de las minas, llamaron por teléfono al gobernador para pedirle una solución al conflicto. El gobernador para prevenir cualquier contingencia, se trasladó en automóvil a Puertollano, donde le esperaban los obreros. Acto seguido celebraron una reunión los patronos y obreros, acordando que desde mañana entren los obreros al trabajo, pero con reducción del jornal, excepto los de Administración. Terminada la reunión el gobernador dirigió la palabra a los obreros, recomendándoles orden y cordura. Los obreros dieron vivas a la primera autoridad y le acompañaron hasta las oficinas de la ciudad. GRANADA, 10.—La Sociedad Minera de Sierra de Lujar, anuncia la paralización del trabajo el día 14. Con tal motivo se acerca un gran conflicto porque implica infinidad de obreros parados. El gobernador conferencia frecuentemente con el gerente de la Compañía, para lograr que no se lleve a cabo la suspensión del trabajo. JUNTA GENERAL. Asociación de Agricultores de España. Extráido. LONDRES, 10.—La solidaridad del Comité ejecutivo de la Federación de Transportes ha hecho agravarse el conflicto minero. En Glasgow se han declarado en huelga los obreros de los Docks, para protestar contra el empleo por las autoridades de obreros libres, en la descarga de carbón extranjero importado. Los ferroviarios escoceses se niegan a conducir los trenes de carbón, y según se anuncia, comienza a dibujarse un movimiento hacia la huelga en la Unión de gente de mar. Se dice que es segura una huelga general en favor de los mineros. PALERMO, 9.—Al salir de un mitin celebrado en Castel Madrono, se encontraron los grupos de fascistas y socialistas, produciéndose una colisión, de la que resultaron cuatro muertos y 14 heridos. LONDRES, 10.—Telegrafista de Washington que la escuadra americana del Almirante Mearns, va a ser reforzada con el envío de cuatro magníficos dreadnoughts y que el número de sus contratorpederos, será aumentado de 12 a 20. Doce nuevos submarinos se unirán igualmente a la estación naval de dicha ciudad. NAUEN, 10.—Comunican de Londres que la importante fábrica de Sheffield, «Steel field Steel Works», ha cerrado sus puertas con lo cual, a los 60.000 sin trabajo que existen en aquel Centro industrial inglés, hay que agregar otros 5.000. Según una estadística oficial inglesa, el 30 de abril hubo en Inglaterra 1.894.000 sin trabajo y 1.077.000 trabajando horas reducidas, siendo de 1.506.000 y 888.000 respectivamente, o sea el comenzar la paralización de la industria hullaera. BERLIN, 10.—Las fracciones políticas han dado su opinión en la cuestión del ultimatum cuya aceptación defienden los socialistas mayoritarios, los socialistas independientes, los centrales y los demócratas. Partidarios de la no aceptación, son el partido nacional, el partido popular y los comunistas. Se intentará una presión en los socialistas mayoritarios para que Hermann Müller o Scheidemann o Loeve, actual presidente del Reichstag, acepten el puesto de canciller. El embajador inglés, lord Davenport, se halla de regreso en Berlín. Ha declarado a varias personalidades políticas que ha recibido a consulta de que Alemania tiene que aceptar el ultimatum. La posibilidad de un Gabinete Stresemann que anoche se daba como seguro parece mucho menos segura. Se asegura que Fehrenbach podrá constituir provisionalmente en el Poder. WASHINGTON, 10.—Es posible que el Gobierno americano autorice la participación de las tropas americanas en la ocupación del Ruhr, de acuerdo con las tropas de las demás naciones aliadas. Sin embargo, no se ha tomado todavía decisión alguna en lo referente a este asunto. PARIS, 10.—Monsieur Grandin del presidente, ha sido recibido ayer por el presidente del Consejo, monsieur Briand. Se cree que en esta entrevista el Grandin ha sido informado del nombramiento en principio de Raymond Jonary como representante de Francia. Monsiour Corrotti está nombrado ministro de Internación.

ULTIMA HORA

¿Continuará Fehrenbach al frente del Gobierno alemán?

Se agrava la crisis obrera en Cartagena. SANTANDER, 10.—Ha quedado atrapado da la huelga que los alparateros están sosteniendo desde hace bastantes días, dos los talleres. LIMPITAS, 10.—Entre los cultos celebrados por la peregrinación gallega hubo un día el padre Serafín general, en la que por la tarde se celebró el ejercicio del mar de María, con sermón del padre Bando. Durante los cultos muchas personas presenciaron el milagro. JAEN, 10.—Habiendo donado el ministro de Fomento las 800 toneladas de fabrica de pan de Ubeda, el gobernador ha firmado un contrato prometiendo entregar el pan en la capital, a 65 céntimos. «Está noche se reúne el Ayuntamiento para aprobar el contrato que viene a solucionar el conflicto creado por la carestía. SEVILLA, 10.—La Guardia civil del puesto de Lora del Río, ha comunicado al gobernador que tres desconocidos entraron en la casa del alcalde de Peñar, dándose a la fuga al presentarse la Benemerita. No tener fugados los guardas (p. 10) en el alto; como desatendió las intenciones de higo fuego sobre él, resultando muerto el cadáver no ha sido identificado. CARTAGENA, 10.—A causa de haberse agotado los fondos enviados por el Gobierno se han paralizado los trabajos que se hacían en varias carreteras de los términos municipales de Cartagena y La Unión, en las que se ocupaban centenares de obreros mineros. Esto agrava nuevamente la situación que sólo se resolverá con medidas de Gobierno que permitan reanudar las labores en las minas paradas hace muchos meses por la baja del precio del plomo, la falta de la manda de materiales y la elevación de los tributos. La situación es tristísima; el comercio va desapareciendo y muchos propietarios se rifan sus fincas para vender los materiales. CADIZ, 10.—De la Escuela Naval ha marchado nuevo alumnado de Administración para embarcar en la escuadra del Príncipe, cinco irán a Tánger a embarcar en el crucero Princesa de Asturias y 14 a Cartagena para embarcar en diferentes buques. Este van acompañados de profesores de la Escuela. La estación de torpedistas de Cádiz comenzará sus prácticas el 15 del actual con la explosión de minas submarinas. Acudirán a ellas varios jefes de la Armada. El transatlántico Delfin ha zarpado para Larache, llevando jefes, oficiales, tripulación y material de campaña. LONDRES, 10.—La solidaridad del Comité ejecutivo de la Federación de Transportes ha hecho agravarse el conflicto minero. En Glasgow se han declarado en huelga los obreros de los Docks, para protestar contra el empleo por las autoridades de obreros libres, en la descarga de carbón extranjero importado. Los ferroviarios escoceses se niegan a conducir los trenes de carbón, y según se anuncia, comienza a dibujarse un movimiento hacia la huelga en la Unión de gente de mar. Se dice que es segura una huelga general en favor de los mineros. PALERMO, 9.—Al salir de un mitin celebrado en Castel Madrono, se encontraron los grupos de fascistas y socialistas, produciéndose una colisión, de la que resultaron cuatro muertos y 14 heridos. LONDRES, 10.—Telegrafista de Washington que la escuadra americana del Almirante Mearns, va a ser reforzada con el envío de cuatro magníficos dreadnoughts y que el número de sus contratorpederos, será aumentado de 12 a 20. Doce nuevos submarinos se unirán igualmente a la estación naval de dicha ciudad. NAUEN, 10.—Comunican de Londres que la importante fábrica de Sheffield, «Steel field Steel Works», ha cerrado sus puertas con lo cual, a los 60.000 sin trabajo que existen en aquel Centro industrial inglés, hay que agregar otros 5.000. Según una estadística oficial inglesa, el 30 de abril hubo en Inglaterra 1.894.000 sin trabajo y 1.077.000 trabajando horas reducidas, siendo de 1.506.000 y 888.000 respectivamente, o sea el comenzar la paralización de la industria hullaera. BERLIN, 10.—Las fracciones políticas han dado su opinión en la cuestión del ultimatum cuya aceptación defienden los socialistas mayoritarios, los socialistas independientes, los centrales y los demócratas. Partidarios de la no aceptación, son el partido nacional, el partido popular y los comunistas. Se intentará una presión en los socialistas mayoritarios para que Hermann Müller o Scheidemann o Loeve, actual presidente del Reichstag, acepten el puesto de canciller. El embajador inglés, lord Davenport, se halla de regreso en Berlín. Ha declarado a varias personalidades políticas que ha recibido a consulta de que Alemania tiene que aceptar el ultimatum. La posibilidad de un Gabinete Stresemann que anoche se daba como seguro parece mucho menos segura. Se asegura que Fehrenbach podrá constituir provisionalmente en el Poder. WASHINGTON, 10.—Es posible que el Gobierno americano autorice la participación de las tropas americanas en la ocupación del Ruhr, de acuerdo con las tropas de las demás naciones aliadas. Sin embargo, no se ha tomado todavía decisión alguna en lo referente a este asunto. PARIS, 10.—Monsieur Grandin del presidente, ha sido recibido ayer por el presidente del Consejo, monsieur Briand. Se cree que en esta entrevista el Grandin ha sido informado del nombramiento en principio de Raymond Jonary como representante de Francia. Monsiour Corrotti está nombrado ministro de Internación.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimientos
El señor don Francisco Badia, hermano del maestro Obispo de Tarazona, ha muerto víctima de un accidente de carruaje.

Actos de fe
El niño Tristán Falco y Alvarez de Toledo, hijo de los marqueses de la Mina, ha hecho su primera comunión, y ayer, a las cinco, en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, con asistencia de sus deudos y amigos íntimos, practicó la comunión y hizo la renovación de las promesas del bautizo.

Alumbramiento
La bella consorte de don José Fluxa ha dado a luz con felicidad a su primogénito, quien ha recibido en la pila bautismal el nombre de Fernando.

Bodas
En breve se celebrará el enlace de la bella señorita Carolina Conrado Villaba, hija del marqués de Fuensanta de Palma y esposa de don Juan de Val del Aguila, con la hija de los condes de Val del Aguila, con el distinguido abogado don Felipe Bustamante y Campuzano, sobrino de los condes de Paredes de Navas, marqueses de Heredia.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

Profesión
Después de la ceremonia los invitados comieron en el Restaurant Inglés.

NOTICIAS

LA CATEQUESIS PERPETUA RURAL
Esta Asociación ofrece un solemne triduo a la Santísima Virgen de Guadalupe, Patrona de México.

Restaurant Eléctrico
Barcelona. Las Planas. Teléfono 393 H.

CONCURSO DESIERO
En el concurso de premios para 1920 de la Real Academia de Ciencias Exactas se presentaron los tres Memorias siguientes:

Dentición y babeo
PANACEA CORELL

ROMERIA DE SAN ISIDRO
En la huerta de la casa-noviado de las Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico (Ríos Rosas, 11), se celebrará, como en años anteriores, la gran romería de San Isidro, en los días 15 y 22 del corriente, a las seis de la tarde.

PURGANTE CESAR. EL MEJOR PARA NIÑOS Y ADULTOS. Precio, 0,30. Depósitos: Pérez Martín y E. Durán.

EL MEJOR POSTRE
MERMELADAS TREVIANO

Como el rey de los vientos aseguran se llama al dios Eolo, yo aseguro que el rey de la hermosura es el Licor del Polo.

HEMOS RECIBIDO UN NÚMERO DE LA INTERESANTE REVISTA «BELLAS ARTES», que ha comenzado a publicarse recientemente en Madrid, y en la que colaboran nuestros más ilustres artistas y los más autorizados críticos españoles y extranjeros.

EL SEÑOR ROZANES, de regreso de París, permanecerá en Madrid toda la actual semana.

RESULTADO DE UNA RIFA
La señora condesa de Floridaablanca, como presidenta de las Escuelas Salesianas en construcción de los Cuatro Caminos, nos participa que el automóvil rifado en beneficio de la obra que con tanto celo dirige ha correspondido al número 20.605, siendo su poseedor don Fernando de Querol y de Durán, opositor al Cuerpo Jurídico, y con residencia accidental en esta Corte.

AL MISMO TIEMPO nos pide que seamos portadores de su gratitud a todos los que han contribuido a esta obra social católica.

NOTAS MILITARES

DEL «DIARIO OFICIAL» DEL DIA 10

Cuerpo jurídico.—Ha sido aprobado el reglamento para las oposiciones a ingreso y prácticas del Cuerpo Jurídico Militar y los programas por los que se han de regir el primero y segundo ejercicio para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo.

Profesorado.—Se nombra teniente ayudante de profesor en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro al de dicha clase de Infantería don Rafael García Valiño.

Matrimonios.—Concedense reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Caballería don Bernardo Gil y don Julio Inganza, al capitán de Ingenieros don Anselmo García y al teniente de la Guardia civil don Alejandro Escribano.

PARA HOY
ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

Los ferrocarriles secundarios

Conferencia del señor Terradas en el I. C. A. I.

En el Instituto Católico de Artes e Industrias dió ayer el catedrático de la Universidad de Barcelona e ingeniero de los ferrocarriles de la Mancomunidad, don Esteban Terradas, su conferencia sobre «El problema de los ferrocarriles secundarios, especialmente en Cataluña».

Presidió el director del Instituto, padre Ayala, con quien ocuparon el estrado el padre Pérez del Puig y los señores Torres Quevedo, general Vives, Madariaga, Aguilera y duque de Vistahermosa.

Ante el numeroso público de ingenieros y hombres de ciencia que le escuchaba, no necesitó el conferenciante encajear la importancia del problema, pero expuso algunas de sus características esenciales en tanto olvidadas. Una de ellas es, teniendo en cuenta la cantidad de intereses que se agitan en torno de los ferrocarriles, ilustrar a la opinión, haciéndole saber que los ferrocarriles son una pérdida que hay que repartir entre los más interesados en ella, Diputaciones, Municipios y particulares, dueños de grandes industrias y explotaciones, y haciendo un estudio de la ley, que entra muchos otros defectos tiene el de haber expresado los gastos de explotación en una fórmula rígida.

El capital debe subdividirse por obligaciones suscritas, principalmente por esas Corporaciones, resignadas y dispuestas a abonar dividendos pesivos. Lo principal es atraer el mayor número de esfuerzos en torno de una voluntad.

Técnicamente, el ferrocarril secundario debe ser un tranvía de tráfico muy frecuente, con ancho de vía normal, capacitado para el paso de toda clase de material.

Al estudiar el sistema de tracción hizo un cálculo comparativo entre el precio de arrastre de la tonelada kilómetro por vapor y por electricidad, de la que deduce una ventaja de un 30 por 100 en favor de la segunda. Pero aún así resulta económica mente absurdo, fundar centrales sólo para obtener ese precio fuerza, mediante un estudio de la zona de influencia encontrar aprovechamientos, junto a los cuales los de arrastre van a ser secundarios.

De esta manera no habrá que estar contando siempre con el Estado ya sobrecargado para soportar las cifras que requieren las modernas empresas; es preciso que cambie la idea que se tiene del Estado, que debe ser considerado como la suma de esfuerzos.

Estudió la ley francesa de 1913, que concede a los ferrocarriles concesión y reversión a los departamentos, preguntando si la provincia española está capacitada como el departamento francés; pero está o no lo está, es preciso conocer el esfuerzo que cada una de ellas puede aportar; pero, sobre todo, es preciso voluntad; la voluntad se mueve por altos ideales, por el patriotismo, pero también por el interés, que del feliz consorcio de estos móviles surge España con el prestigio mundial que tuvo en el siglo XVII.

El señor Terradas fué muy aplaudido.

En la Academia de Ciencias

El ilustre profesor de la Universidad de Barcelona, don Esteban Terradas, dió su tercera conferencia al «Análisis formal mediante la teoría de los grupos».

Recordó que las leyes clásicas de la mecánica de Newton y del electromagnetismo, de Maxwell, son susceptibles, de ser condensadas en el principio llamado de Hamilton, e indicó cómo también las ecuaciones de Einstein pueden obtenerse partiendo de un principio de mínimo.

Habló de las teorías coordinadas que intervienen en la relatividad general, y mencionó el importantísimo teorema de Hilbert, llegando a lo que este sabio considera como síntesis suprema de la materia y de la electricidad.

Explicó el por qué la variedad de Riemann necesita forma cuadrática que la define, y expuso lo más esencial de esta complejidad y modernísima teoría que su autor califica de «razón del espacio».

Hizo notar cómo las fuerzas de gravitación son las que influyen en la inclinación del vector y la conjetura de que las electromagnéticas puedan ser las que den el acortamiento; y, finalmente, puso de relieve la gran generalidad de esta Geometría, mucho mayor que todo lo que hasta ahora se había concebido.

Terminó dedicando un sentido recuerdo a los académicos fallecidos don Eduardo Torroja y don Francisco de P. Arrillaga, y dando las gracias a la Academia, y en especial, a su digno secretario don José María de Madariaga, por la invitación con que se le honró para que diera estas conferencias.

PARA HOY
ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.

BIBLIOGRAFÍA

PARA LOS SACERDOTES

«NUEVA ORATORIA SACRADA», compendiada, por DON GORDIANO M. AHUMADA, profesor del seminario de Avila, Utilísima para prepararse en pocos días a los exámenes de predicación. Baratasima: 2,50 pesetas.

Esta reciente obra (Abril, 1921) del joven y sabio profesor señor Ahumada, es verdaderamente preciosa, completísima, muy manuable (de bolsillo), la más económica y extraordinariamente útil para prepararse muy pronto a los exámenes de predicación. Lleva un precioso y admirable prólogo del sapientísimo Penitenciaro de Málaga doctor don Antonio García, y los últimos decanatos pontificios y episcopales (todos en castellano). La juzgamos y recomendamos enoportunamente como el mejor texto para los Seminarios, y como verdadero e irprecindible Yademécum para dichos exámenes.

«EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO», que se publica en Madrid, Pezua de Oriente, 7, es de gran utilidad para los agricultores, por sus excelentes artículos e información de mercados.

«LAS MUJERES DEBILES, LAS INADAPTADAS, LAS ENFERMAS, LAS QUE ESTAN CRANEOSE, FORTIFICAN RAPIDAMENTE CON EL VINO PINEDA»

«VINO PINEDA»

Folleton de EL DEBATE (44)

LAS GAVIOTAS

NOVELA ORIGINAL DE PIERRE L'HERMITE

Traducción castellana de RAFAEL ROTLLAN

René sonrió enternecido: —¿Quién? ¡Pobre hijo mío!

y el pelo negrísimo. Usted le verá. Apenas concluya la operación vendrá con Jacques.

Se abrió la puerta para que pudiese pasar una carilla. En ella iba el herido, que acababa de ser operado, vendada la cabeza y arrollada una manita al cuerpo. No cesaba de desahogar su alegría en nerviosas exclamaciones.

—¡Qué felicidad! ¡Voy a volver a ver a mi esposa, y a mi Francisquín!

Una vez que desapareció el grupo, d'Azeray, que lo viera salir en silencio, pensó: —¿Y yo? ¿Recobraré la vista? ¿Será inútil la operación que...?

La terrible perspectiva de que hablaban, dos meses antes, el oficial y el padre Pignatelli, cuando lo interrumpió la brusca entrada de Jacques, no había dejado un solo día de atormentar al pobre ciego: «¿Y si no sanase usted? No obstante su confianza absoluta en la habilidad del célebre oculista director de la instalación oftalmológica de Nápoles, el joven catedrático de Patología no dejaba de reconocer que la tremenda hipótesis no era absurda, nunca fuese improbable.

—¿Si me quedara ciego?—se preguntaba a sí propio con el horror y la rebeldía de un hombre, ayer aún en plena posesión de sus energías vitales, y que, de repente, ante la agravación de un mal que al principio le pareció ligero, ha de plantearse la pavorosa interrogante: «¿Tendrá este remedio todavía?»

De las dos consecuencias que fatalmente le acarrearía la ceguera incurable: la renuncia a su carrera y el aislamiento en una noche sin

amanecer, junto a su hijo, cuya educación tendría que dirigir solo, la segunda particularmente le aterraba. Su fustidad de convertido sincero le hacía ver en ello un castigo de la antigua deserción, una pena infligida por la justicia immanente, que lo encadenaba al hijo, en otro tiempo culpablemente abandonado, y que, a la vez, y para colmo de rigor, le dificultaba con la falta de vista, la reparación de los viejos errores.

—Otra de las secuelas irreparables del divorcio—pensaba René—: otra grieta, que no podrá revocar nunca!

Sin embargo, entre el oleaje de reflexiones que asaltaba a su espíritu en las horas de angustia, una ilusión de rosa consolábale fugitivamente.

Todas las tardes, en el balcón, sombreado por una cortina blanca con rayas rojas, Denise se levantaba al ciego, durante una o dos horas, revistas francesas. Un jueves tuvo que salir mademoiselle Lefevre y rogó a Maguy que la supliera. Era día de vacaciones en la Conocchia, y Jacques estaba también en el mirador, con su padre, entretenido en hacer aeroplanos de papel. Maguy continuara la lectura, interrumpida la tarde anterior, de un artículo de la Revue des Deux Mondes, sobre los Carnets de V. Hugo. Un párrafo, en que se engolfó sin darse cuenta, puso, súbitamente, temblores en su voz:

«Ser ciego y ser amado es una de las formas

más exquisitas de felicidad. Tener siempre al lado una esposa, una hija, una hermana, una persona amable, que está allí porque uno tiene necesidad de ella, y porque ella no puede prescindir de uno; oírle ir y venir, hablar y cantar, y «sentir» que uno es el objeto y fin de aquellos pasos, de aquellas palabras, de aquellos cantares; convertirse, en las tinieblas, y merced a las tinieblas, en el astro esplendente, en cuyo redor gravita un ángel!... El alma, tanteando, busca al alma, y la encuentra. ¡No ser nunca abandonado, contar siempre con una debilidad que, paradójicamente, sirve de sostén; apoyarse en una rosa y sentirse inmovible. ¡Qué encanto!

El corazón, la divina flor de misterio que es el corazón, se abre con maravillosa lozanía. ¡No se cambiaría la sombra de la ceguera por todas las luces!... ¡No se ve nada y se siente uno adorado!

Con gran trabajo pudo mademoiselle Langlois acabar de leer esta cita. René, aunque no pudo ver cómo enrojecía primero, para palidecer en seguida, advirtió las vacilaciones de su voz. Por discreción, y porque él también experimentara algún linaje de turbación, fingió no apercebirse de nada, y aún procuró echarlo a broma:

—¡Miren qué modo de poetizar el papel de ustedes, señoritas enfermeras!

Maguy no contestó. No hubiera podido responder aunque quisiese. Pero su turbación subió de punto cuando, alzando la vista, vio que Jacques la miraba fijamente, obstinadamente con una mirada... ¡tan extraña! El niño se había

puesto espantosamente pálido, y entre sus dedos temblaba la débil ala de papel de un monoplano. Al fin, bajó los ojos, y enrojeció. Mas, por su silencio, por sus ensañaciones ante el avión no acabado, pudo comprender Maguy que el pensamiento de Jacques, como el suyo, persistía obsesionado por el texto de V. Hugo... excesivamente significativo...

Desde la tarde aquélla, en guardia por la emoción de la joven y por las inquietudes de su propio corazón, René pensaba frecuentemente en Maguy Langlois.

El doctor Michel, al ir a entrar en la sala de operaciones, hubo de dejar paso a la camilla. —¡Ah! ¿Es el herido de Lapuyade?—preguntó.—¿Qué tal?

—Curado!—contestó desde dentro el médico bordelés.—¡Ve perfectamente!

—¡Muy bien! ¿Y monsieur d'Azeray? Mademoiselle Charvet señaló a la mampara de cristal: —Está ahí, en el gabinete de anestesia. —Pues, vamos.

El médico dió su capa a la enfermera, y en silencio, se puso la blusa blanca y el mandil, y procedió a lavarse las manos, y las uñas, en especial, enjabonándose las y cepillándose las meticulosamente.

Entretanto, con ayuda de la enfermera y de la practicante, René se acostara en la mesa de operaciones, cuya guarnición había renovado

(Continuará)

